

## *Памяти Игоря Николаевича Победаша*

### **ИГОРЬ НИКОЛАЕВИЧ ПОБЕДАШ**

Тверская вузовская культурология новейшего времени обрела своё становление и развивалась почти четверть века, до сегодняшнего дня, во многом благодаря Игорю Николаевичу Победашу. Он стал директором Филиала ФГБОУ ВПО «Государственная академия славянской культуры» в городе Твери в 1994 г., когда ему было лишь 29 лет.

Он воспринял должность, на которую его единодушно избрали старшие коллеги, как миссию и именно с таким ощущением и такой ответственностью прожил каждый последующий день своей жизни. Все перипетии нашего времени — административные, экономические, финансовые — он испытал на себе и сохранил для Твери и Тверской области уникальное в российской провинции высшее учебное заведение.

В филиале ГАСК постепенно сложился коллектив, на отношения в котором стремились равняться педагоги и учёные больших тверских вузов. В отдельных направлениях научной деятельности — архитектурно-археологических исследованиях, культурно-исторической географии, изучении региональных проблем народного художественного творчества — преподаватели небольшого филиала в областном городе вышли на самые передовые рубежи современной отечественной науки. Игорь Николаевич делал всё возможное и невозможное для раскрытия их творческого потенциала, успешных защит кандидатских и докторских диссертаций, для создания оптимальных условий научного роста студентов.

Он был очень требовательным преподавателем и считал недостойным какие-либо поправки студентам, когда дело касалось знания ключевых вопросов и проблем национальной истории и культуры.

Теснейшие узы сотрудничества связывали филиал с головной академией в Москве, с её проектами и научно-педагогическими кадрами. А в Твери и Тверской области Игорь Николаевич установил перспективные и продуктивные деловые отношения филиала со всеми ветвями и уровнями власти и со многими общественными организациями. Он мечтал о развитии и много делал для этого реально.

7 мая 2015 г. жизнь Игоря Николаевича Победаша трагически оборвалась, когда ему не было ещё и пятидесяти. Нужно время, чтобы осмыслить не только масштаб сделанного им, но и то, какой ценой это далось нашему лидеру. Пережить эту утрату невозможно, и единственное, что мы можем сделать, — это продолжить всё то значительное и доброе, что он начал. Он бы не простил нам уныния и неверия.

*Преподаватели, сотрудники, студенты  
Филиала Государственной академии славянской культуры в г. Твери*

Игорь Николаевич — человек с большой буквы. Он им был и навсегда останется таким в наших сердцах. Когда я только пришла в Академию, то он вселял в меня, как и во многих моих сокурсников, некий страх, но потом я поняла, что это не страх, а чувство трепета и уважения...

Мы, как студенты, постоянно ощущали его поддержку и заботу о нас: благодаря ему у нас были бесплатные культурные поездки по историческим местам, организован бесплатный бассейн, мы каждый год ездили в фольклорные экспедиции. Когда мы были в экспедиции, он периодически звонил нашему руководителю и узнавал, как у нас дела, всё ли нормально, всего ли хватает, мы ждали его звонков и чувствовали себя детьми большой и заботливой семьи.

Себя я корю за то, что постоянно откладывала с Игорем Николаевичем встречу, чтобы выразить чувство благодарности, восхищения, уважения и любви за всё то, что он для нас делает. Я хотела сказать это тогда, когда получу из его рук диплом, но... Игорь Николаевич, хотя Вы меня, наверное, уже никогда не услышите, но простите, что я медлила, ведь мои слова смогли бы оказать Вам хоть какую-то поддержку, и Вы, может быть, прожили дольше...

Спасибо, что Вы были в моей жизни! Я о Вас буду помнить всегда....

*Даша Кукушина,  
студентка 3 курса факультета НХТ Филиала ГАСК в г. Твери*

Игорь Николаевич был удивительным человеком... без всяких преувеличений, умный, талантливый, ответственный, харизматичный... Он умел подать лекционный материал так, что даже давно известные факты, произнесённые им, изумляли.

Я знала его всего пару лет, но и за это недолгое время он научил меня очень многому. Он в какой-то степени поделился со мной жизненным опытом, которого мне так не хватало, вероятно и не догадываясь об этом...

Как и многие другие, я очень благодарна Игорю Николаевичу за то, что он был в моей жизни. Я всегда буду вспоминать этого светлого человека с теплотой и постараюсь развить в себе всё то, что он вкладывал во всех нас...

*Замыслова Мария,  
студентка 3 курса факультета Теории и истории искусства  
Филиала ГАСК в г. Твери*

Узнали о случившемся несчастье мы за кулисами концертного зала г. Брянска после того, как вновь успешно представили филиал Академии на международном фестивале. Впереди нас ждали финальные выступления, которые мы не могли совершить плохо, ведь мы знали, что эту деятельность кафедры Игорь Николаевич всегда поддерживал и радовался нашим достижениям. Он искренне желал нам успехов в каждой такой творческой поездке и искал возможности помочь каждому из участников коллектива материально. Мы всегда знали, что любое наше выступление — это большая ответственность, это презентация нашего любимого филиала

Академии, отцом которого является Игорь Николаевич. Нельзя сказать, что он был... Он есть. Филиал — это его детище, это его жизненная миссия, которую он нёс достойно. Теперь, когда Игоря Николаевича не стало, я понимаю, что мы должны продолжить его дело. Он учил нас не для того, чтобы мы просто получили диплом об образовании. Он делал всё, чтобы мы стали людьми, которые готовы привнести в этот мир что-то хорошее, изменить его к лучшему.

Как много историй я рассказывала своим родным, друзьям в Удмуртии про то, как мы сдавали у Вас, Игорь Николаевич, экзамены. Как сочетались в те моменты требовательность и юмор! И, уходя с экзамена с провалом, мы вспоминали Ваши шуточные, но очень деликатные комментарии о наших «великих» знаниях и не опускали руки, а, воодушевлённые Вами, с удвоенной энергией карабкались по каменистым тропам знаний.

Я всегда восхищалась вашей чуткостью в отношении к людям. Вы знали каждого студента по имени, знали все наши беды и оберегали нас как могли...

Наш учитель израсходовал своё жизненное время очень быстро. И как много он успел сделать! Тут стоит задуматься над тем, не поздно ли мы находим себя, не медленно ли мы раскачиваемся, вяло пытаемся бороться с ленью, и не бежим ли мы, лихо и беспечно растрачивая силы на пустяки? Порой нужно ненадолго остановиться и понять, кто ты и для чего ты здесь.

*Кузнецова Татьяна,  
выпускница 2013 г. факультета НХТ Филиала ГАСК в г. Твери*

Игорь Николаевич Победаш... Какой он? Слово «был» здесь лишнее. Кажется, что всё происходящее — чья-то глупая, бредовая шутка, поражающая своей абсурдностью...

Игорь Николаевич — Человечный Человек. Он умел найти именно те слова, которые воодушевляют, окрыляют. Умел сказать и так, что в следующий раз не захочется сделать что-то нелепое. Ироничный, добрый, строгий, щедрый, требовательный, великодушный, безусловно, умный. Я, как выпускник нашей Академии, училась у Игоря Николаевича. И не только любви к истории Отечества научил меня этот Человек. Научил преодолевать себя в первую очередь.

Хочется проснуться и понять, что это не наяву, что это сон. Как может не быть Игоря Николаевича? Горько, что при жизни мы порой не успеваем сказать людям, как мы любим их...

*Федяева Светлана,  
выпускница 2010 г. факультета НХТ Филиала ГАСК в г. Твери*

Мне посчастливилось учиться в тверском филиале Государственной академии славянской культуры. Всё время обучения напоминало возвращение домой, в свою семью. Игорь Николаевич был для нас как отец, очень строгий и в то же время внимательный и заботливый. С глубоким уважением и признательностью буду

---

всегда помнить его. Именно Игорь Николаевич напомнил мне о том, как важно, выбрав путь, не лениться, а делать своё дело максимально хорошо. Я четыре раза сдавала экзамен по курсу Отечественной истории, который читал он. Нельзя сказать, что знаний у меня совсем не было, но из раза в раз Игорь Николаевич говорил мне: «Прочитайте ещё вот это, обратите внимание на эту книгу». И я постепенно вовлеклась в процесс познания, погружения в материал. Пришло осознание простой мысли, что невозможно исследовать, изучать культуру своего народа в отрыве от истории, и нет важного и второстепенного, а есть полное знание. Ведь именно удовлетворение, радость от хорошо выполненной задачи на своём пути даёт нам силы двигаться дальше. Эту прививку от лени, избирательности в освоении знания не забуду никогда. Невозможно выразить словами на этом маленьком пространстве листа всё то, что сделал для нас, для всего филиала Академии Игорь Николаевич. Благодаря его огромной работе по созданию Тверского филиала Академии (без поддержки Игоря Николаевича не было бы нашей кафедры НХТ) я, как и многие другие студенты, имела возможность получить уникальное образование. Главное, чтобы его дело продолжалось, а мы в свою очередь будем делать всё возможное и невозможное для этого.

*Сергеева Мария,  
студентка 2 курса факультета НХТ Филиала ГАСК в г. Твери*

Когда шли на занятия к Игорю Николаевичу, думаю, многие из нас испытывали воодушевление. Он рассказывал настолько захватывающе и увлекательно, что действительно появлялось желание учиться. Очень редко встречаются преподаватели, которые так любят и свой предмет, и каждого из студентов, а главное, искренне хотят научить. Особенно это понимали на сессии, когда по несколько пересдач было. Но за его строгостью, я думаю, всегда были вот эти попытки привить нам желание учиться. С его стороны никогда не чувствовалось безразличия. Конечно, мы его побаивались немного, дисциплина всегда строгая была на его занятиях, старались не опаздывать... Трудно представить, кто бы мог также заботиться об Академии, но очень хочется верить, что дело его жизни будет продолжено.

*Смирнова Анна,  
студентка 2 курса факультета НХТ Филиала ГАСК в г. Твери*

Дорогой, любимый человек, педагог и директор наш Игорь Николаевич! Его умение артистично и вдохновенно читать курс Отечественной истории не оставлял равнодушных. Он создавал такую атмосферу на лекциях, что можно было наглядно почувствовать себя участниками исторических событий. Мы боялись опоздать или пропустить занятие не потому, что Игорь Николаевич был строг, а потому, что осознавали ценность того материала, который он так искусно нам преподносил. Внимательный ко всем, в меру строгий, как и должно быть директору, казалось, что Игорь Николаевич видит всех насквозь. Наш пример, достойный подражания, восхищения

и любви всех, кто имел счастье общаться с ним, учиться у него. Тот огонь, тот жар, ту искру, которую он заронил в наши сердца, мы никогда не забудем!

*Лазакович Любовь,  
студентка 4 курса факультета Теории и истории искусства  
Филиала ГАСК в г. Твери*

Первый раз я увидела и услышала Игоря Николаевича в 2010 г., когда пришла на день открытых дверей в Академию как родитель абитуриента. Игорь Николаевич смог так убедительно рассказать о своей Академии, что мне захотелось не только отправить сюда учиться свою дочь, но и поучиться самой. Сейчас, вспоминая Игоря Николаевича, я благодарю судьбу, что хотя бы ненадолго, но стала его ученицей. Мне часто вспоминается его фраза: «Я постараюсь Вам помочь». Так он ответил мне, когда я обратилась к нему с проблемой совмещения учёбы и работы. Мне кажется, что он отвечал так многим. Говорят, что когда-то он сказал своим студентам: «В моём сердце есть место для каждого из вас». Я верю, что именно так и было. В наших сердцах сейчас боль утраты и бесконечная любовь к нему. Игорь Николаевич был не только высокопрофессиональным специалистом, но и человеком высочайших нравственных качеств. Так хочется, чтобы Академия славянской культуры в Твери продолжила своё существование и носила имя И. Н. Победаша.

*Смирнова Инна,  
студентка 4 курса факультета НХТ Филиала ГАСК в г. Твери*

А и кто ж меня вынет  
А из синего моря,  
А из большого горя...

*(русская народная песня Смоленской обл.)*

Невозможно ни представить, ни поверить, что Игорь Николаевич не войдёт больше энергичной и лёгкой походкой в Академию, в учебную аудиторию, что, войдя в его кабинет, мы никогда больше не застанем его на привычном месте, что не повезёт он нас в Москву на посвящение в студенты, а по дороге не будет его вдохновенного и талантливого рассказа о священных исторических местах родной земли...

Каждый из тех, кто общался с И. Н. Победашем, глубоко убеждён, что к нему Игорь Николаевич относился по-особому тепло и с особым пониманием. Его щедрого сердца хватало на каждого страждущего и нуждающегося в поддержке. Его участия было так много, поддержка его была такой искренней и надёжной, что теперь мы испытываем чувство настоящего сиротства, и кажется, что мир опустел...

Потрясённые безвременным уходом Игоря Николаевича, мы скорбим и плачем, нам кажется, что у нас вырвали сердце... Мы знаем, что значительная страница в истории Академии славянской культуры закрылась навсегда. Но мы также знаем, что дело сохранения и возрождения славянской культуры, вокруг которого Игорь Николаевич нас объединил, обязывает сомкнуть ряды и продолжить путь неутомимо и честно, с высокой памятью о нём.

*Ситникова С. А., Ситников В. И.*